

广东省安全生产监督管理局
广东省经济和信息化委员会
广东省人力资源和社会保障厅
广东省人民政府国有资产监督管理委员会
广东省国家税务局 文件
广东省工商行政管理局
广东省质量技术监督局
中国银行业监督管理委员会广东监管局
中国保险监督管理委员会广东监管局

粤安监〔2013〕189号

印发关于共同推进工贸行业企业安全生产
标准化建设的工作意见的通知

各地级以上市安全生产监督管理局、经济和信息化主管部门、
人力资源和社会保障（人力资源、社会保障）局、国有资产监
督管理委员会、国家税务局、工商行政管理局、质量技术监督

局，深圳市市场监督管理局，顺德区市场监管局、人力资源和社会保障局，各地银监分局，汕头保监分局：

为全面推进我省工贸行业企业安全生产标准化建设，加强安全生产标准化建设的激励约束措施，省安全监管局、经济和信息化委、人力资源和社会保障厅、国资委、国税局、工商局、质监局、广东银监局、广东保监局联合制定了《关于共同推进工贸行业企业安全生产标准化建设的工作意见》。现将工作意见印发给你们，请认真贯彻落实，并结合当地实际情况制定具体实施办法，细化工作措施，建立起部门联合工作机制，强化部门共同推进工作力度。



2013年8月28日

广东省安全生产监督管理局关于进一步加强工贸行业粉尘防爆工作的通知
粤安监〔2013〕100号

各市、县（区）安全监管部门，省直管试点单位，省属企业，省有关协会：

为认真贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发〔2010〕23号）、《国务院关于坚持科学发展安全发展促进安全生产形势持续稳定好转的意见》（国发〔2011〕40号）和《国务院安委会关于全面加强企业安全生产基础工作的意见》（安委〔2012〕10号），切实加强我省工贸行业粉尘防爆工作，有效防范和遏制重特大事故，现就有关事项通知如下：

一、深刻认识工贸行业粉尘防爆工作的严峻形势，切实增强做好粉尘防爆工作的责任感和紧迫感

近年来，我省工贸行业粉尘防爆工作虽然取得了一定成绩，但部分企业粉尘防爆工作仍存在不少问题，如：部分企业对粉尘防爆工作重视不够，责任落实不到位；部分企业粉尘防爆设施未按国家有关规定设置，或设置不规范；部分企业从业人员粉尘防爆知识培训不足，操作技能不强等。特别是今年7月20日，广州市番禺区某企业发生的一起粉尘爆炸事故，造成11人死亡、2人受伤，直接经济损失约220万元，教训惨痛，再次敲响了警钟。

二、加强领导，明确分工，落实责任，确保工贸行业粉尘防爆工作落到实处

各级安全监管部门要高度重视工贸行业粉尘防爆工作，结合本地区、本行业的实际情况，制定切实可行的粉尘防爆工作方案，明确分工，落实责任，确保各项工作落到实处。

三、突出重点，分类指导，强化监管，提升工贸行业粉尘防爆水平

（一）突出重点，分类指导。要按照“属地管理”的原则，结合本地工贸行业实际，突出重点，分类指导，强化监管，全面提升工贸行业粉尘防爆水平。

（二）强化监管，严格执法。要严格按照《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国职业病防治法》、《粉尘防爆安全规程》（GB15577-2007）、《用人单位职业健康监护技术规范》（GBZ188-2007）、《用人单位职业健康监护管理办法》（原国家安全监管总局令第9号）、《用人单位职业健康监护监督管理规定》（原国家安全监管总局令第47号）等法律法规和标准规范的要求，依法履行职责，严格监督检查，严厉打击违法违规行为。

（三）加大投入，完善设施。要督促企业加大对粉尘防爆设施的投入，完善除尘、通风、防爆电气等设施，确保正常运行，从源头上预防粉尘爆炸事故发生。

四、加强宣传，广泛动员，营造氛围，提高工贸行业粉尘防爆意识

要通过多种形式广泛宣传粉尘防爆知识，提高企业负责人的粉尘防爆意识，增强从业人员的粉尘防爆操作技能，营造良好的粉尘防爆工作氛围。

五、健全机制，加强协作，形成合力，确保工贸行业粉尘防爆工作取得实效

要建立健全工作机制，加强部门协作，形成合力，确保工贸行业粉尘防爆工作取得实效。

公开方式：主动公开

广东省安全生产监督管理局办公室

2013年8月28日印发

校对人：邓泰华

打字：04

关于共同推进工贸行业企业安全生产 标准化建设的工作意见

为促进我省工贸行业企业提高本质安全水平，建立企业履行安全生产主体责任的长效机制，推动我省安全生产形势持续稳定好转，根据《国务院安委会关于深入开展企业安全生产标准化建设的指导意见》（安委〔2011〕4号）、《国务院安委会办公室关于深入开展全国冶金等工贸企业安全生产标准化建设的实施意见》（安委办〔2011〕18号）和《广东省关于深入开展企业安全生产标准化建设工作的意见》（粤安〔2011〕10号）要求，按照《国家安全监管总局等部门关于全面推进全国工贸行业企业安全生产标准化建设的意见》（安监总管四〔2013〕8号）总体部署，结合我省工作实际，提出以下共同推进企业安全生产标准化建设的工作意见：

一. 加强沟通协作形成推进合力

1. 各有关部门按照安全生产“一岗双责”制度的总体要求，既要履行部门业务工作职责，又要履行安全生产工作职责，要结合各自的职能，制定出台并落实有利于推进企业安全生产标准化建设的政策措施，进一步加强沟通协作，共同构建推进企业安全生产标准化建设的工作机制，增强推进工作合力，促进企业开展达到国家法律、法规、标准、规范规定安全生产条件的标准化建设，不断改善安全管理能力和安全生产条件。

二. 积极实施经济和信誉激励政策

2. 银监部门引导银行业金融机构将企业安全生产标准化达标水平作为信贷信用等级评定的重要依据之一，并按照风险可控、商业可持续原则，积极改善金融服务，加大对符合条件的安全生产标准化达标企业的支持力度。

3. 保监部门进一步发挥商业保险对促进安全生产发展的积极作用，研究制定相关政策，鼓励和引导保险企业专门针对生产经营单位安全生产标准化达标的情况，创新商业保险产品和服务，运用保险费率杠杆调节手段促进企业创建安全生产标准化，实行与被保险企业的安全生产标准化达标水平相结合的保险费率浮动机制。

4. 人力资源社会保障部门要加强工伤保险对企业安全生产标准化建设的支持。企业安全生产标准化达标的，可以作为工伤保险费率浮动考量因素之一。对安全生产标准化达标企业且符合工伤保险费率下浮条件的，要按规定及时予以下浮。

5. 国家税务部门对在安全生产标准化创建过程购置并实际使用《安全生产专用设备企业所得税优惠目录》规定的安全生产专用设备的企业，在按规定办理相关备案手续后，该专用设备的投资额的10%可以从企业当年的应纳税额中抵免；当年不足抵免的，可以在以后5个纳税年度结转抵免。

6. 经信部门将工贸行业企业安全生产标准化建设与促进产业结构调整和企业技术改造、淘汰落后产能相结合，鼓励企业通过技术改造淘汰安全水平低等落后的工艺、技术和装备。对于涉及企业安全生产方面的技术改造项目，可按照《工业转型

升级投资指南》和相关政策的要求，予以优先支持。

7.工商行政管理部门在开展守合同重信用企业公示活动过程中，积极鼓励和引导安全生产标准化达标企业参加守合同重信用企业公示活动。

三. 着力建全完善工作约束机制

8.银监部门引导银行业金融机构对未按国家有关规定开展安全生产标准化建设或达不到最低达标等级要求的企业，要从严管理，严格控制贷款。对不具备基本安全生产条件的企业，不予贷款。

9.人力资源社会保障部门会同有关部门对安全生产领域先进集体进行评比表彰中，将企业安全生产标准化达标作为基本条件之一。未实现安全生产标准化达标的企业不得列入评先表彰对象范围。

10.国资部门按照国有资产出资人的职责，加强对所监管企业开展安全生产标准化达标创建活动的指导、监督，督促所监管企业将达标创建活动纳入安全生产考核内容。

11.质量技术监督部门积极推动企业特种设备安全管理的标准化建设，加大对安全生产地方标准制修订工作的支持力度。对企业申报国家和地方质量奖励、优秀品牌等资格和荣誉时，不受理未开展安全生产标准化创建活动的企业的申请；将企业安全生产标准化达标创建情况作为企业工业产品生产许可证申请条件中涉及职业健康安全相关内容审查的参考依据。

12.工商行政管理部门在企业年检中严格审查企业提交的涉及安全生产的前置许可文件。

13.经信部门将安全生产标准化达标作为企业申报产业发展、技术改造等专项资金的参考依据，对安全生产标准化不达标的工贸行业企业，扣除其申报评审中安全生产标准化评分项的分值。

14.安全监管部门将企业安全生产标准化建设情况作为出示企业安全生产情况证明意见的重要依据。对未开展或限期内未完成标准化达标的企业，原则上不予出具其评先评优或融资等方面的安全生产情况证明意见，不受理其提出的安全生产专项资金项目申请。

四. 进一步强化分级监管手段

15.安全监管部门对工贸行业企业实行分类分级管理，及时向社会公告企业安全生产标准化达标水平信息。对安全生产标准化达标企业，除法定检查、专项检查和涉及举报的执法检查外，可适当减少日常安全巡查频次；对安全生产标准化未达标或不达标的企业，加强安全检查频次。

16.安全监管部门结合本地区工贸行业企业安全生产标准化达标情况，制定和实施本级部门执法计划。对安全生产标准化未达标或不达标的企业，强化行政执法。对发生安全生产违法行为或对安全事故发生负有责任的未达标企业，依法从严处罚。